

让更多村民吃上“观鸟饭”

——婺源探索生态产品价值实现路径

本报全媒体记者 徐黎明
邮箱:344581279@qq.com
电话:0791-86849940
新浪微博@江西日报徐黎明

10月22日,婺源县太白镇玉坦村源野农庄经营者程志源忙着收拾楼上几间民宿,准备迎接游客到来。就在两天前,省野生动植物保护协会观鸟专业委员会主任余志标一行,在他家举行了该县首个“江西省观鸟驿站”授牌仪式。

“观鸟,请到婺源来”,近年来,婺源县重点打造“生态观鸟+”,确立“以鸟为媒、对话世界;以鸟为景、感受山水;以鸟为友、牵手婺源”的发展思路,持续擦亮婺源国际生态观鸟目的地品牌,不断探索生态产品价值实现路径。



蓝冠噪鹛
通讯员 武明录摄



游客乘船在婺源月亮湾景区观鸟。

本报全媒体记者 徐黎明摄

精心打造一批“观鸟村”

霜降节气来临,程志源家门前的星江河和乐安河开始热闹起来,被誉为“水中大熊猫”的中华秋沙鸭连续3年如期而至越冬栖息。同时,还有罗纹鸭、鸳鸯、骨顶鸡等10余种珍稀禽类来此嬉戏,吸引大批游客,程志源的民宿和农家乐生意火爆。

良好的生态环境孕育了生物多样性,目前,婺源已发现鸟类356种,占全国鸟类总数的23.6%和全省鸟类总数的60%,其中国家重点保护野生鸟类84种。这里不仅有“会飞的大熊猫”白腿小隼,还有全球数量不多的蓝冠噪鹛。

余志标告诉记者,婺源发挥森林鸟类国家级自然保护区、婺源饶河源国家湿地公园等7个自然保护区及193个自然保护小区的保护功能,将其打造成野生鸟类的生态家园与聚集地。特别是近年来,该县

创新发展观鸟旅游、观鸟研学,精心打造石门、曹门、晓起等一批观鸟村,成为广大“摄影”和“鸟友”们向往的观鸟最佳地。该县去年接待游客逾70万人次,创观鸟经济效益逾1亿元。

据悉,省野生动植物保护协会观鸟专业委员会还将向思口镇龙腾生态观鸟园、沱川乡金岗岭观鸟基地、段莘乡康源山庄观鸟驿站颁发牌匾。

培育专业“鸟导”队伍

秋意渐浓,婺源县赋春镇洪盘坑村民宿主人程海建忙着接待观鸟爱好者。村旁的鸳鸯湖,是亚洲最大的野生鸳鸯越冬栖息地,每年冬天有多达2000余对鸳鸯在湖中嬉戏。

婺源县促进观鸟与民宿融合发展,已打造16家鸟宿主题的精品民宿。

“着力打造观鸟基地,发展观鸟驿站,培育观鸟民宿,促进乡村振兴。”余志标介绍,随着观鸟旅游兴起,婺源县的森林鸟类保护单位编制了《观鸟地图》《观鸟手册》,不少珍稀鸟栖息的百姓加入“鸟导”队伍。

过去当农民,现在当“鸟导”。江湾镇晓起村的余鹏海,就是一名深耕观鸟旅游行业18年的“鸟导”,他经常带着全国各地的观鸟爱好者出入各大观鸟景区,收入可观。在婺源,由观鸟旅游衍生的户外背包、观鸟送餐、租车管家等“两山”转化业态不断涌现。该县将培育一支约50人的专业“鸟导”队伍,带动全县3000人参与生态观鸟产业,力争观鸟产业年综合收入3亿元,将婺源打造成国际知名的观鸟打卡地。

出台扶持政策壮大观鸟产业

为促进观鸟产业高质量发展,婺源县

将制定文明观鸟行为规范和生态观鸟示范基地建设标准,加强观鸟从业人员培训,探索观鸟导游资格认证制度,出台观鸟产业扶持政策,支持发展观鸟合作组织,成立“村社一体、合股联营、利益共享”的观鸟专业合作社或理事会,让更多村民享受观鸟产业带来的生态红利。

“对新培育标准化且经认定后符合生态观鸟要求的观鸟点、观鸟基地,新组建且正常运营的观鸟理事会或观鸟合作社,给予一次性奖励。”婺源县林业局相关负责人说。

根据鸟类资源分布及季节变化情况,该县计划到2026年,在县域内划分4大观鸟区域,打造6条观鸟精品路线,培育10个标准化生态观鸟示范基地,30个观鸟村或观鸟点,启动50家观鸟民宿,成立5家观鸟合作社或观鸟理事会。

守护“舌尖上的安全”

本报全媒体记者 侯艺松

一老一小 民生事

“阿姨,您在农贸市场买肉时,要关注摊位有没有营业执照、检疫证明”“大爷,不要盲目听信街头保健品销售人员的宣传,‘免费活动’也不要轻易参与”……日前,宜春市袁州区市场监督管理局执法人员走进辖区凤凰街道桂园社区,开展食品安全宣传。队员们现场讲解《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国食品卫生法》等法律法规,宣传食品安全的重要性,普及如何选购食材、理性选择保健品等知识,引导群众健康消费。

当日,执法队还对桂园社区老年食堂进行食品安全检查。检查期间,执法人员重点关注食堂证照是否齐全,从业人员是否持证上岗,食品采购渠道是否正规可追溯,加工场所及加工操作程序是否规范,进货查验、餐具清洗消毒、食品留样等制度是否有效落实。“用餐时间长了会导致板材脱落,这些大米要放进仓库。”对于发现的问题,



执法人员当场提出整改意见。

“食堂一定要严格履行进货查验和索证索票等制度,开展常态化食品安全自查。”执法队队长欧阳华向食堂工作人员普及食品安全知识,指导食堂负责人定期开展食品安全自查自纠,及时消除安全隐患,认真落实食品安全主体责任。“我们将严格按照要求,加强食品安全管理,让前来就餐的老人吃得安心放心。”食堂负责人杜

克成说。

去年以来,袁州区市场监督管理局持续对辖区内社区老年食堂、养老机构、托幼机构等“一老一小”密集场所开展食品安全专项检查和隐患排查,强化特殊食品监管,守护“舌尖上的安全”。

袁州区市场监督管理局食品股股长胡健告诉记者,特殊食品的受众群体多为婴幼儿、老人、病患等特殊群体。“一方面,当

执法人员向居民普及食品安全知识。

本报全媒体记者 侯艺松摄

前乳粉品类众多、销售渠道繁杂,保障乳粉质量安全至关重要,特别是偏远地区的乳粉监管更须严格。另一方面,保健品涉及领域广、隐蔽性强,不少打着‘免费体验’‘养生’幌子的保健品,让老年人上当受骗。”胡健说。

为此,该局执法人员对辖区内特殊食品经营主体挨个排查,重点关注食品经营许可证经营范围和广告宣传用语,规范特殊食品经营行为,帮助经营者规范专区专柜设置。同时,依托12315、12345等热线,及时收集食品安全隐患线索,结合打击整治养老诈骗专项行动、打击乳粉掺假使假违法行为等工作,以母婴店、药店、超市等为重点,围绕经营者主体资质、进货查验义务、食品安全自查制度、虚假宣传等重点环节开展执法检查。同时,发挥网络监管平台作用,及时收集核实反馈信息,实现智慧监管、精准风险分级。截至目前,共检查特殊食品经营者212家次。

“我们还积极开展特殊食品安全知识进社区、进养老院等宣传,及时发布消费提示警示,加强对重点人群的科普宣传和维权指导,切实提高群众,尤其是老年群体的安全消费意识。”胡健表示。

“福彩公益行·走近千万家”活动举行 公益慰问50名“身边好人”

本报讯(全媒体记者 陈璋)10月28日,由省文明办、省民政厅主办的“福彩公益行·走近千万家”暨德润赣鄱“身边好人”现场交流活动,在南昌市西湖区新时代文明实践中心举行。活动安排福彩公益金15万元,对全省50名“身边好人”进行公益慰问,弘扬模范的精神品格,展现榜样的不凡力量,激励和引导更多人崇德向善、传递文明、参与公益事业。

江西“福彩公益行·走近千万家”活动自2012年以来,已开展8次,累计使用福彩公益金110.7万元,资助228个家庭或个人。多年来,江西福彩强化党建引领,秉承“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,积极履行社会责任,引领倡导公益慈善,累计安排使用福彩公益金3000多万元,组织开展“福彩公益行”系列公益活动800余场次,帮助困难群众2万多人。

矛盾调解 跟踪到底

本报抚州讯(全媒体记者 余红举)抚州市东临新区湖南乡因地制宜打造矛盾纠纷“一站式”调解中心,实现群众诉求反映、矛盾纠纷化解“一扇门进出、全流程调处、全链条解决”,真正成为矛盾纠纷调处的“终点站”。截至目前,该中心服务群众1500余人次,受理各类矛盾纠纷534件,调解成功率、满意率100%。

湖南乡矛盾纠纷“一站式”调解中心致力打造集信访接待、矛盾调解、法律咨询、法律援助于一体的社会矛盾纠纷调处服务平台,整合综治中心、司法、信访、派出所、网格化服务管理等力量资源,推行“一站式”受理、“一揽子”调处、“全链条”解决的工作模式。本着“集约、高效”的原则,矛盾纠纷“一站式”调解中心实行领导干部轮值入驻,涉事部门随叫随到,接待来访群众,对群众反映的问题做好记录,实行首接负责制,联动相关部门的同时全程跟踪到底,基本实现了群众“最多跑一地”、合理诉求“最多访一次”的目标。

种植油菜 助力增收

本报萍乡讯(全媒体记者 陈璋)秋播一粒“籽”,夏收万斤“油”。眼下正值油菜种植的关键时节,萍乡市湘东区荷尧镇积极组织人大代表深入一线,助力油菜冬种,让农闲田变“增收地”。

上云村村民黎合越年过花甲,由于身体不佳,面对10亩油菜地的播种,他心有余而力不足。荷尧镇人大代表何月英了解情况后,主动联系专业人员,带着机械,免费帮黎合越犁田整地。“1亩地产300斤油菜籽,榨出120斤油,每斤菜油能卖12元,明年这笔收入有1万多元呢。”黎合越一边在犁好的田里播种,一边盘算着来年的收成,感谢何月英对他的帮助。

入秋以来,荷尧镇因地制宜,积极推进油菜冬种,引导村民种植油菜等作物,提高土地利用效率,有效补齐种植空白。同时,乡镇干部深入一线,听取意见建议,了解农业生产需求,确保秋收冬种增产增收。

吉安一安置房项目室内墙面开裂

本报全媒体记者 付强
邮箱:307237420@qq.com
微信号:307237420

日前,吉安市青原区河东街道塘塘村村民反映,今年4月,当地政府启动棚改征收项目,将他们安置到“融盛华庭”楼盘。在该安置房建设过程中,村民们发现,开发商在室内使用的是轻质隔墙板。经他们了解,类似隔墙板价格约为60元/平方米,比普通墙砖便宜100元/平方米。而且,这种轻质隔墙板韧性较差、使用寿命短,容易出现开裂和脆化。一旦日后装修,村民既打不了电钻,支撑点也很不牢靠。

为核实有关情况,记者跟随施工人员及村民进入工程现场,看到墙面上有不少修补的痕迹,有些轻质隔墙板还没使用就出现开裂,村民轻轻用手一拨,一些隔墙板表面的粉末就不断往下掉。“连卫生间使用的都是轻质隔墙板,这简直是糊弄人。”村民黄先生说,卫生间比较潮湿,轻质隔墙板容易吸水,受潮时间长了会导致板材脱落。为了证明这种轻质隔墙板的缺点,村

民们将记者带到金竹佳苑等其他安置房小区,这里同样使用了轻质隔墙板,已经出现开裂等情况。

对此,“融盛华庭”楼盘开发商——吉安市鑫融源置业发展有限公司项目负责人刘郁回应,为推进吉安市装配式建筑发展,提升装配式建筑产业发展水平,该安置房项目被纳入装配式建筑实施范围。去年11月,吉安市自然资源局批复了该安置房项目用地规划条件,要求该地块按100%建筑面积占比实施装配式建筑,建筑单体装配率不低于33%。为此,他们不得不选用属于装配式材料的轻质隔墙板,否则无法顺利通过竣工验收。至于这款轻质隔墙板的价格,刘郁不想透露,建议记者找青原区住房和城乡建设局了解情况。

青原区住房和城乡建设局建管中心副主任彭翔回应,在接到村民投诉后,该局组织吉安市住房和城乡建设局发展中心、设计单位代表、开发商、装配式材料生产厂家代表、拆迁安置户代表面对面座谈会。会上,生产厂家认为,轻质隔墙板是一种硅酸盐材料,经过高温、高压制成,具有绿色环保、质量轻、隔音、隔热等优点,承载力达到相关检验标准,个别地方出现裂纹



遭投诉的“融盛华庭”安置房。

本报全媒体记者 付强摄

属正常范围。

但村民们认为,厂家的回避避重就轻,核心问题避而不谈,无法打消他们的疑虑。他们希望,青原区住房和城乡建设局作出书面承诺,即收房后,如出现因轻质隔墙板导致装修出现问题,要求该局想办法解决,但遭到拒绝。“使用轻质隔墙板,确实

会给村民装修带来影响,我们也是按照上面的意思办。”在彭翔看来,发生上述纠纷,主要原因在于当初审定该项目设计方案时,未邀请村民代表参与,未征求村民意见,就直接拍板决定了,以致现在村民们意见很大。眼下,该局只能继续做工作,争取得到村民理解。

党报帮你办

第753期
欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办问。

“汉寿县城所有公共停车位免费停车,39个机关事业单位对社会车辆免费开放。”近日,湖南省汉寿县因推行便民利民之举,引得网友纷纷点赞,并登上热搜。

公开资料显示,汉寿县建有34个停车场,提供的免费机动车泊车位1.2万多个,非机动车停车位1.1万多个。汉寿县城管部门相关负责人算了一笔账,全县所有机动车泊位实行免费停车后,该县一年至少损失1.6亿元收入。

随着城市化持续快速推进,停车场等配套设施滞后于机动车增长速度,停车难、停车贵成为民生痛点。如何破解这一难题,许多城市进行了探索。有的城市采取“涨价限停”的措施,即提高公共停车位的收费,试图限制车主长时间停放车辆,此举虽有一定作用,但也带来不少弊端。首先是增加了群众的生活成本,吃一顿饭的时间,停车费约为10元,如果是旅游、逛街、购物,费用还要增加,特别是在一些购物商圈、机关单位、医院等人流密集的公共场所,停车费“没有最贵,只有更贵”;其次是城市公共资源浪费,停车收费标准不一、过程不透明、不公开,也导致公众质疑停车收费的合法性、合理性,尤其是部分城市的天价停车费屡被诟病。

有的城市则采取让利于民的举措,来破解停车难,如增加停车位供给,充分利用棚改闲置地块和城市边角地块、零星地块等改扩建停车场,同时实施机关事业单位对社会车辆免费开放。这些举措,从表面看是亏了,因为不收停车费,少了一笔稳定且数额不小的收入,但从算民生大账的角度来看,是赚了,因为停车资源开放共享、对群众停车不收政策,不仅让一个城市有温度,更会带来交通秩序、城市管理大变革,有助于营造宜居宜业的人居环境,特别是给来城市投资、兴业、旅游者留下的好印象、好口碑,这是用金钱买不到的。从这个意义上来说,免费停车是多赢之举。

免费停车是多赢之举
洪怀峰